
 

      
 

                                                                             Mikulášská družina z SDH Bohdalovice                                            
                                                                                       foto: Jiří Černý               

 

                                                                                                                                                 
            
                 OBČASNÍK MĚSTA VELKÉ HAMRY

                            CENA  10 Kč                         

                4/2024



                  4/ 2024                                                                                                Hamrovské listy           
                                                                              

Slovo starosty

Vážení spoluobčané,

opět konec roku klepe na dveře a čas vánočních svátků je tu coby dup.  Dokončují se 
úkoly aby se rok 2024 mohl s klidným svědomím oslavit  i s pocitem, že jsme udělali 
vše co bylo v našich silách.
Úkolů i plánů je stále hodně a to těch současných i těch dlouhodobých. Nyní nastává 
správný čas na to, abychom se v uspěchané době pozastavili a zamysleli se nad tím, 
kam  naše  společnost  míří.  Tím  mám  na  mysli  častou  nespokojenost  a  mnohdy  i 
nevraživost mezi lidmi.
Negativních informací, které se na nás snáší ze všech stran, máme až dost a nenechme 
se jimi nechat pohltit.
Proto vám přeji klidné prožití nadcházejících vánočních dní s rodinou nebo s přáteli.  
Posednout si třeba u sklenky vína nebo mléka a jenom si popovídat o hezkých věcech 

nebo zážitcích.
Co se komu povedlo hezkého nebo užitečného, komu jsme udělali radost.
Hodně štěstí, zdraví a spokojenosti nejen do nového roku 2025, ale i celý další život.

                                                                                     Přeje všem dobrým lidem váš starosta   Jaroslav Najman
         

Informace občanům

Varování Ministerstva práce a sociálních věcí

Neustále  čelíme  digitálním  podvodům,  jejich 
cílem je využít falešné identity MPSV a vylákat 
citlivé  osobní  a  bankovní  údaje  od  našich 
občanů.  Již  minulý  rok  byl  vydán  z MPSV 
informační leták, který se zaměřoval převážně 
na  phishingové  útoky  spojené  s odkazy  na 
falešné  domény  MPSV,  kdy  ohnisko  zájmu 
bylo  zaměřeno  hlavně  na  cílovou  skupinu 
seniorů.
Trend podvodných zpráv není nový, avšak jeho 
intenzita  a  sofistikovanost  roste. 
Nejzranitelnější  skupinou  jsou  především 
senioři,  kteří  často  nejsou  dostatečně 
obeznámeni  s technologickými  a 
bezpečnostními  riziky  spojenými  s digitální 
komunikací.  Vnímáme  nutnost  a  také 
nezbytnost  v zajištění  ochrany  a  kontinuální 
edukace  seniorů,  a  to  nejen  v rámci 
kybernetických útoků.  Je  nutné kybernetickou 
osvětu šířit. 

                                                       Zdroj MPSV 
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Klubovna Velké Hamry

Od posledního příspěvku do Hamrovských listů uběhla již 
poměrně dlouhá doba, a tak se chceme za Klubovnu komunitního 
centra podělit s našimi čtenáři alespoň o malý výčet toho, co se u 
nás všechno událo.

Poslední  říjnový  den  slavíme  na  přání  dětí  Halloween. 
Nejprve si dušičkovou atmosféru navodíme výrobou dušičkových dekorací na svátek zesnulých.
Příprava  na  Halloween  začíná  vždy  výzdobou  klubovny.  Děti  několik  dní  před  samotnou  akcí  vyrábějí 
strašidelné dekorace a společně zdobíme klubovnu. Ta se promění ve strašidelnou místnost plnou duchů, dýní 
i pavučin.
Na Halloween přijdou děti i někteří dospělí do Klubovny v kostýmech. Společně pak dlabeme dýně, které si 
poté  všichni  odnesou  domů.  Pořádáme  různé  tematické  soutěže  a  pochutnáváme  si  na  strašidelném 
občerstvení. Nechybí ani oblíbený fotokoutek.

Během listopadu se několik nadšenců z komunity domluvilo na společné výrobě posezení  z palet, 
které  si  aktéři  vybrali  jako  společné  téma při  pravidelných  komunitních  setkáních,  která  realizujeme za 
pomocí  Agentury  pro  sociální  začleňování.  Na  zahradě  tak 
přibyly dvě lavičky a stůl a my se už nemůžeme dočkat prvního 
jarního  opékání,  kdy  je  vyzkoušíme.  Do  té  doby  je  ale  ještě 
musíme upravit a natřít. 

Klubovnu navštěvují  dvakrát  týdně specialisté  na český 
jazyk,  hrají  s dětmi  různé  hry  podporující  jazykový  rozvoj  a 
slovní zásobu. S mediátory zdraví se děti učí vařit a připravovat 
pokrmy ze zdravých surovin. Pečeme cukroví a připravujeme se 
na Vánoce.  

Pro  sportovně  založené  děti  vznikl  v klubovně  pod 
vedením Petra Lavičky fotbalový kroužek. Děti jsou nadšené a 
fotbal  hraje  celkem 21  dětí.  V budoucnosti  se  kvůli  velkému 
zájmu dětí rozdělí na dva týmy - na chlapce a dívky. Děti mají za 
sebou  několik  úspěšných  zápasů  po  České  republice,  ze  kterých  přivezly  poháry  za  druhá  i  třetí  místa. 
V současné době se fotbalový tým stal součástí fotbalovo-futsálového klubu Mongaguá.
Pan Lavička vede nově i hudební kroužek. Děti se scházejí jednou týdně a slyšet jste je mohli například při 
rozsvícení vánočního stromku ve Velkých Hamrech, kde  společně zazpívaly dvě písničky.

Dalším  úspěšným  kroužkem  je  taneční  kroužek,  vedený 
Milanem Figurou. Děti pravidelně vystupují na akcích v Libereckém 
kraji nebo na akcích města Velké Hamry. Tancují romské tance i hip 
hop. Nyní se připravují na vystoupení na krajském úřadě v Liberci, 
kde proběhne slavnostní předávání cen za výtvarnou soutěž.

Zatím poslední velkou akcí byla tradiční Mikulášská besídka. 
Klubovnu  navštívilo  hned  několik  čertů  a  čertic  a  těšili  se,  jak  si 
odnesou zlobivé děti. Mikuláše doprovázeli tři andělé, kteří hodné děti 
odměňovali balíčky s dobrotami. Nikdo zlobivý se naštěstí nenašel, a 
tak čerti  odcházeli s prázdnou. Na památku ale všechny pomalovali 
sazemi, abychom nezapomínali, že čert nikdy nespí.

Aktivity v klubovně jsou realizovány v rámci projektu CZ.03.02.01/00/22_018/0000990 "Komunitní práce ve 
Velkých Hamrech 2023 - 2023" a CZ.03.02.01/00/22_029/0003805 "Prevence předčasných odchodů dětí ze 
vzdělávání ve Velkých Hamrech".

                                                                                                                                        Mgr. Nikola Stránská
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Kam odložit použité pneumatiky?

Nejbližší sběrné místo sítě ELTMA je v Tanvaldu Na Bálovce – Autocentrum Tůma. 
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Kulturní události

Slavnostní rozsvícení vánočního stromu

Rok  se  s rokem  sešel  a  jako  už  tradičně  jsme  ve  Velkých 
Hamrech zahájili  adventní čas rozsvícením našeho vánočního 
stromu  v parku  pod  městským  úřadem.  Pan  starosta  zahájil 
program  odstartováním  balónků  s přáníčky  Ježíškovi,  které 
nemohou chybět. Letos byly balónky laděny do červeno - bíla a 
protože nám vyšlo počasí na jedničku, mohli jsme sledovat, jak 
letí  hodně  vysoko.   Poté  již  začal  pěvecký  program.  Při 
předposlední písni paní Křížové se rozhořela ohnivá fontána a 
ta přivolala anděla, který se začal nad městem snášet a rozsvítil 
nám vánoční strom. Dovolte mi poděkovat všem, kteří  se na 
akci  podíleli.  Ať už sokolům, hasičům, technickým službám, 
samozřejmě  i  hudební  produkci,  všem  vystavovatelkám, 
obrovský dík patří opět manželům Lysým za náročnou stavbu 
jejich krásného betléma a naší základní škole za krásné vánoční 
obrázky. Všichni si užijte v klidu předvánoční čas a Štědrý den 
v kruhu těch nejbližších milovaných, je to dar. V novém roce 
přejeme vám všem pevné zdraví, štěstí a spokojenost.
                           KRÁSNÉ VÁNOCE.     

                                                                                                                                                                        D.N. 

Autorská báseň

                                                                                                                                       Autor Bartoloměj Bikár
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Mikulášská nadílka ve Velkých Hamrech

V pátek  6.12.2024  se  konala 
mikulášská  nadílka  ve  Velkých 
Hamrech.  Na  rozdíl  od  loňského 
roku, kdy jsme byli nuceni nadílku 
uskutečnit  venku  z důvodu 
přestavby  školní  jídelny  a  tím 
pádem  obsazením  kulturního 
domu  coby  náhradních  prostor, 
letos jsme mohli vše přesunout do 
tepla  do  kulturního  domu.  Dětí 
bylo přihlášeno 37. Nejdříve jsme 
ocenili  drobností  všechny  děti, 
které přišly v masce čerta,  anděla 
či  Mikuláše.  Pak  s drobným 
zpožděním,  kvůli  kalamitě,  která 
ten den řádila, přijela děti pobavit 
Pája Papagája se svou Andělskou 
show. Sotva skončila, sál potemněl 
a  už  bylo  slyšet  chrastění  řetězů. 

To přicházel Mikuláš se svou čertovsko-andělskou družinou. Všechny děti slíbily, že budou hodné a za to je  
andělé odměnili balíčky. Dovolte mi poděkovat za spolupráci jak hasičům z Velkých Hamrů za občerstvení a 
hudební doprovod, tak hasičům z Bohdalovic, za zajištění Mikuláše, čertů a andělů, bez kterých bychom ani 
loni mikulášskou neuspořádali. Moc děkujeme a za rok zase nashledanou. A DĚTI, ČERT VŠECHNO VIDÍ A 
PÍŠE SI.     
                                                                                                                                                                     D.N. 

Bohoslužby o svátcích

Římskokatolické bohoslužby o vánocích

Na Štědrý večer v úterý 24.12. - na Šumburku v 17:00, ve Velkých Hamrech ve 20:00
                            v Albrechticích ve 22:00 a na Hor. Maxově ve 24:00
Narození Páně - Boží hod vánoční ve středu 25.12. - ve Smržovce v 9:00, v Jos. Dole v 11:00
                                                           a v Hor. Maxově v 15:00
Na sv. Štěpána ve čtvrtek 26.12. - na Hor. Tanvaldě 9:00 a v Albrechticích 11:00
Na Nový rok ve středu 1.1. - na Hor. Tanvaldě 9:00, v Albrechticích 11:00 a v Hor. Maxově 15:00

                                                                                                         P. Pavel Ajchler administrátor farností
                  

 Z Rady města Velké Hamry  

Výběr z Usnesení z 51., 52., 53., 54., 55., 56.  Rady, které se konaly dne 16.9.2024, 23.9.2024, 7.10.2024, 
21.10.2024, 4.11.2024, 18.11.2024  na Městském úřadě ve Velkých Hamrech

RM souhlasí s novým ceníkem Technických služeb 
Města Velké Hamry pro rok 2025.
RM souhlasí  s  využitím  pozemků  Města  Velké 
Hamry  mezi  Bradlem  a  bohdalovickou  lesní 
klubovnou  pro  každoroční  závody  v  orientačním 
běhu dle žádosti pana O. D.

RM  rozhodla  o  zvýšení  ceny  za  pronájem  LT 
Borečov od roku 2025 na cenu 800,- Kč bez DPH za 
den. 
RM souhlasí  s  pronájmem  nebytového  prostoru  v 
domě č. p. 550, Velké Hamry, za účelem provozování 
hostinské činnosti panu Karlu Vokálovi.  
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RM souhlasí  s  přijetím  cenové  nabídky  na 
rekonstrukci podlah v bytě v domě č. p. 269, Velké 
Hamry, panem Vlastimilem Kubů, za cenu 46.410,- 
Kč bez DPH. 
RM souhlasí  se  změnou účelu využití  investičního 
příspěvku  pro  rok  2024  Mateřskou  školou  Velké 
Hamry I 621, příspěvkové organizace, takže namísto 
zahradního  domku  budou  investiční  prostředky 
využity pro přestavbu hlavního vchodu do budovy č. 
p. 621, Velké Hamry. 
RM souhlasí  se  zveřejněním  záměru  na  prodej  a 
pronájem pozemku p. č. 114/1 v k. ú. Velké Hamry 
za  účelem  investiční  výstavby  řadových  garáží. 
Nejnižší  nabídková  cena  je  stanovena  na  1.500,- 
Kč/m2. 
RM souhlasí se stavebním záměrem dle žádosti L.
K. 
RM souhlasí s přijetím účelově určeného finančního 
daru  od  WOMEN  FOR  WOMEN,  o.p.s.,  IČ 
24231509, v rámci charitativního projektu OBĚDY 
PRO DĚTI ve školním roce 2024/2025. 
RM souhlasí s půjčením Kulturního domu panu M. 
E., za účelem realizace vystoupení na trampolínách. 
RM souhlasí  přijetím  cenové  nabídky  na  realizaci 
programu na oslavu Mikuláše Pája Papagája v pátek 
dne  06.  12.  2024 za  cenu 7.500,-  Kč panem Mgr. 
Jiřím Sýkorou.
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na dodávku 
elektřiny pro rok 2025 za cenu 2.600,- Kč/MWh, pro 
rok  2026  za  cenu  2.550,-  Kč/MWh,  stálý  plat  za 
odběrné  místo  49,-  Kč  od  společnosti  Pražská 
energetika, a.s. 
RM souhlasí s pronájmem Kulturního domu dne 15. 
11. 2024 – 16. – 11. 2024 za účelem pořádání zábavy 
společností MuTan, z.s. 
RM souhlasí  s  přijetím cenové nabídky na  opravu 
výtahů  v  domě  č.  p.  616,  Velké  Hamry,  za  cenu 
11.789,50  Kč  u  výtahu  č.  20071505,  a  za  cenu 
12.045,55 Kč u výtahu č. 20071506 od společnosti 
Schindler CZ, a.s. Ceny jsou uvedeny bez DPH. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na výmalbu 
nebytového prostoru v domě č. p. 550, Velké Hamry, 
za cenu 6.149,50 Kč od zhotovitele Aleše Rydvala. 
Cena je konečná. 
RM souhlasí se stavbou dle žádosti SITEL  s.r.o., za 
podmínek,  že  žadatel  provede  na  své  náklady 
předláždění.  Když dojde k zásahu do asfaltu,  bude 
provedena betonáž pod asfaltem a přeasfaltování  v 
šíři 1 m na každou stranu od středu výkopu. SITEL 
SPOL.  s  r.o.  dále  bude  ručit  za  zachování  kvality 
provedených  úprav  po  dobu  pěti  let  od  ukončení 
stavebních prací. 
RM souhlasí  se  stavbou  přípojky  dle  žádosti 
společnosti TFnet s.r.o.

RM souhlasí  se  stavbou  vrtané  studny  dle  žádosti 
RNDr. Jakuba Nedvěda.
RM souhlasí  s  projektovou  dokumentací  a  s 
umístěním staveb dle žádosti společnosti ELIPROM 
s.r.o.  Při  realizaci  musí  být  použity  připravené 
chráničky pod asfaltem. 
RM souhlasí  s  půjčením 8 ks stojanů a 4 stolů na 
bazárek v Tanvaldu ve dnech 14. – 21. 10. 2024 pro 
Rodinné centrum Maják, z.s.
RM souhlasí se zveřejněním záměru na směnu části 
pozemku  p.  č.  174  o  výměře  169  m2  proti  části 
pozemků p. č. 175 a 176 o výměře 115 m2, vše v k. 
ú. Velké Hamry. 
RM souhlasí  se  zveřejněním  záměru  na  pronájem 
části  pozemku  p.  č.  40/1  v  k.  ú.  Velké  Hamry,  o 
výměře 45 m2. 
RM souhlasí  se  zveřejněním  záměru  na 
propachtování části pozemku p. č. 41 v k. ú. Velké 
Hamry, o výměře 75 m2. 
RM souhlasí  se  zveřejněním  záměru  na  pronájem 
části  pozemku p.  č.  424/1 v k.  ú.  Velké Hamry,  o 
výměře 37 m2. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky společnosti 
T-Mobile  Czech  Republic  a.s.,  na  poskytování 
telekomunikačních služeb.
RM souhlasí se stavebním záměrem dle žádosti pana 
J.L. 
RM souhlasí s žádostí o povolení změny trasy vedení 
optického kabelu společnosti TELSPO  s.r.o. 
RM souhlasí  se  stavbou  vodovodní  přípojky  dle 
žádosti  společnosti  TFH  dřevěné  skeletové  domky 
s.r.o.
RM souhlasí  se  stavbou  dle  žádosti  společnosti 
Elektrovod  a.s.  –  Slovenská  republika,  odštěpný 
závod.
RM souhlasí  s  přijetím cenové  nabídky  na  vedení 
veřejného osvětlení na Bohdalovicích od společnosti 
BIMONT s.r.o., za cenu 165.038,- Kč bez DPH. 
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na instalaci 
topení v bytě č. 1 v domě č. p. 269, Velké Hamry, za 
cenu 82.280,- Kč bez DPH od Romana Rajtara.
RM souhlasí  s  přijetím  cenové  nabídky  Divadla 
Jablonec  nad  Jizerou  na  realizaci  představení 
Ďábelské klíče dne 28. 03. 2025 od 19:00 hodin za 
cenu 5.000,- Kč. Vstupné bude dobrovolné.
RM souhlasí s uzavřením dodatku č. 1 ke smlouvě o 
dílo  na  realizaci  veřejné  zakázky  „Velké  Hamry  – 
nátěr střech domů č. p. 629, 630, 631 a 480“, kterým 
se mění termín předání díla na 31. 05. 2025. 
RM souhlasí s přijetím změn v realizaci zakázky „ZŠ 
Velké Hamry č.p. 541 - spojovací krčky“. 
RM souhlasí s uzavřením smlouvy o zřízení věcného 
břemene  č.  IP-12-4015382  se  společností  ČEZ 
Distribuce, a.s.
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RM souhlasí s nákupem SW od společnosti ALIS s.r. 
o., za pořizovací cenu 11.280,- Kč a roční udržovací 
poplatek 2.490,- Kč. Ceny jsou uvedeny bez DPH.
RM souhlasí s architektonickou studií – Novostavba 
tří  rodinných  domů,  dle  žádosti  společnosti  Final 
Servis s.r.o.
RM souhlasí s přijetím cenové nabídky na výměnu 
oken v  hale  sběrného dvora  Velké  Hamry za  cenu 

215.066,- Kč bez DPH od společnosti Okna Tanvald 
s.r.o.
RM souhlasí s nákupem vysavače listí  Jansen LG-
1300 od  společnosti  Traktory  Kolín  s.r.o.,  za  cenu 
63.141,- Kč bez DPH.
RM v období od 16.9.2024 do 18.11.2024 přidělila 7 
standardních bytů a 1 služební. 

Ze Zastupitelstva města Velké Hamry

Výběr z Usnesení z 12. zasedání Zastupitelstva města Velké Hamry, které se konalo dne 26.9.2024.

ZM  schvaluje  III.  Rozpočtové  opatření  rozpočtu 
Města Velké Hamry pro rok 2024.
ZM schvaluje novou zřizovací listinu Základní školy 
a  Mateřské  školy  Velké  Hamry,  příspěvkové 
organizace.
ZM schvaluje novou zřizovací listinu Mateřské školy 
Velké Hamry I 621, příspěvkové organizace.
ZM Velké Hamry neschvaluje prodej pozemku p. č. 
3546 v k. ú. Velké Hamry o výměře 326 m2 – ostatní 
plocha, neplodná půda, pana PhDr. M. A.
ZM Velké Hamry neschvaluje prodej pozemku p. č. 
592/1 – trvalý travní porost, o výměře 1266 m2 v k. 
ú. Bohdalovice panu J. Š., Velké Hamry.
ZM Velké Hamry rozhodlo Návrhu pana Mgr. V. H. 
a  paní  R.  H.  pro  plochu  p.  p.  č.  79,  k.  ú.  Velké 
Hamry,  v  obci  Velké  Hamry  vyhovět  a  změnu 
Územního plánu Velké Hamry pořizovat.

ZM Velké Hamry rozhodlo Návrhu pana Z. N. a paní 
K. N. pro plochy p. p. č. 678/1, 678/2, 678/3 a 678/4 
k.  ú.  Velké Hamry v obci  Velké Hamry vyhovět  a 
změnu Územního plánu Velké Hamry pořizovat.
ZM Velké Hamry rozhodlo Návrhu pana P. J. a paní 
E. J. pro plochy p. p. č. 231 a 232/5 v k. ú. Velké 
Hamry  v  obci  Velké  Hamry  vyhovět  a  změnu 
Územního plánu Velké Hamry pořizovat.
ZM Velké Hamry rozhodlo Návrhu paní M. K. pro 
plochy  p.  p.  č.  2674/1,  2674/2,2674/3,2674/4  a 
2674/5  k.  ú.  Velké  Hamry  v  obci  Velké  Hamry 
vyhovět  a  změnu  Územního  plánu  Velké  Hamry 
pořizovat.
ZM schvaluje obecně závaznou vyhlášku o stanovení 
koeficientu daně z nemovitých věcí.

 Společenská kronika - Jubilanti

V  měsící  říjnu oslavili životní  jubileum: Slámová  Věra,  Hejralová  Iva, 
Metelka Miloslav, Koucká Vlasta, Komžák Jaroslav, Pekelská Jarmila, Jónová 
Emilie,  Jandejsková  Vlasta,  Hnyková  Věra,  Havlas  Miroslav,  Predigerová 
Dagmar, Břečková Anna, Röschenthalerová Božena. 
V měsíci  listopadu oslavili  životní  jubileum:  Stárková Milada,  Sieger  Jiří, 
Pašková Antonie, Aichlerová Marie, Josífková Věra, Lišková Božena, Háková 
Květa, Beranová Milena, Šťastná Milena, Broučková Jarmila, Čermák Jaromír, 
Jansová Jaroslava, Ulmanová Alenka.
V měsíci prosinci oslavili a oslaví životní jubileum: Šefr Radomír, Žwaková 

Libuše,  Dobiáš  Jiří,  Kadeřábková  Helena,  Kotková  Dagmar,  Souček  Vratislav,  Pozníčková  Stanislava, 
Jakoubová Miroslava, Novák Josef, Čejchanová Helena, Studená Eva, Farkašová Marianne, Puldová Marie.  

Srdečně blahopřejeme všem, kteří oslavili a oslaví svoje životní jubileum.
Pokud si někdo nepřeje být zveřejněn, nechť se ozve na telefonní číslo: 483 369 811
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  Informace ze ZŠ a MŠ Velké Hamry

Informace ze ZŠ a MŠ Velké Hamry
Vážení čtenáři,
rok se s rokem sešel a opět jsou tady Vánoce. Letošní rok byl u nás ve škole pěkný kvapík, 
v rámci kterého jsme zvládli vzdělávat a vychovávat na 300 místních dětí, od nových prvňáčků, kteří již  
suverénně zvládají své povinnosti, až po bývalé deváťáky, kteří se nyní vzdělávají na školách středních.

Školou kromě žáků prošlo i množství návštěv – bývalí kolegové, bývalí žáci, učitelé z jiných škol 
hledající inspiraci, hejtman Libereckého kraje, ale i množství kontrol – ČŠI, finanční kontrola KÚ LK, KHS, 
OSSZ. Škola také prošla personálními změnami ve vedení,  stavebními úpravami – rekuperace,  přestavba 
spojovacích  krčků.  Pořídili  jsme moderní  pomůcky –  nové  počítače,  robotické  sady VEX IQ,  brýle  pro 
virtuální realitu…
Přes množství doprovodných aktivit, ať na velké škole, tak i na Hamrskách, jsme hlavně učili žáky. Výuku 
jsme dětem obohacovali o výlety a exkurze v Česku i v zahraničí. Ke všem dětem přistupujeme s respektem,  
vytváříme pro ně bezpečné prostředí, kde každý má příležitost se zodpovědně vzdělávat. Naši žáci se účastnili  
množství  soutěží  a  olympiád, 
deváťáci se úspěšně dostali na 
střední  školy,  kdy 
v celostátním srovnání skončili 
nad průměrem.

V novém  roce  2025 
začne  vyučování  6.  1.  2025, 
tedy  v den,  kdy  tomu  bude 
přesně  50  let,  kdy  se  začali 
žáci  vzdělávat  tehdy  v nové 
pavilónové škole.  V tento den 
uspořádáme  retro  průvod 
masek,  který  navštíví  domov 
důchodců,  a  společně  s 
průvodem  mateřské  školy  se 
vydá na náměstí před městský 
úřad.  Dále  se  v rámci 
oslavného roku můžete těšit na 
den  otevřených  dveří 
20.2.2025  a  na  školní 
akademii 20.6.2025.
Děkujeme  všem  partnerům 
školy za spolupráci a podporu 
a  přejeme  poklidné  prožití 
vánočních svátků a do nového 
roku  zdraví,  elán  a  ať  nás 
učení  se  novým  věcem  stále 
baví.

Za ZŠ a MŠ Velké Hamry
RNDr. Martin Smola
ředitel školy
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Podzim ve školce na Hamrskách

Školní rok ve školce na Hamrskách 
zahájili nejen s novými dětmi, ale i v nové 
pedagogické  sestavě.  Do  týmu  přivítali 
novou paní učitelku a paní asistentku. Letos 
nastoupilo  10  nových  dětí.  Některé  přišly 
již  prvního  září,  jiné  čekaly  na  dovršení 
věku  tří  let.  Celé  září  bylo  o  poznávání 
nového prostředí, kamarádů, paní učitelek a 
především  zcela  jiného  režimu.  Všichni 
využívali  krásné  počasí  na  procházky  po 
okolí  a  v lese  sbírali  houby  a  nejrůznější 
přírodniny na tvoření a užívali si společně 
strávený čas.

V říjnu již „naskočili“ na pravidelný 
týdenní program. Každé pondělí  je pro ně 
vypravující  –  povídají  si  o  zážitcích 
z víkendu.  V úterý  je  připraveno  hudební 
dopoledne,  kde  se  děti  učí  známým  i 

neznámým písním, dramatizují je a také hrají na jednoduché hudební nástroje. Středeční dopoledne vyrábějí a 
tvoří  z nejrůznějších  materiálů.  Ve  čtvrtek  si  hrají  na  vědce,  objevují  a  dělají  pokusy,  nebo  je  čeká  
dramaťáček, kde se prezentují jako herci a herečky a předvádějí celý děj pohádky. Páteční den je vyhrazen 
výšlapům a poznávání okolí.

Listopadový měsíc  pro všechny začal  nácvikem koled a  básní  na vánoční  vystoupení.  Zašli  s  pí.  
učitelkami také na „Dušičky“ na 
místní  hřbitov,  uctili  památku a 
zapálili  svíčky.  Oslavili  svátek 
svatého Martina, splnili úkoly ze 
svatomartinské stezky a zamlsali 
si  nad  odměnou.  Na  konci 
měsíce  si  společně  se  školáky 
zazpívali  na  Hamrskách  a 
rozsvítili tak vánoční stromeček. 
A teď už se všichni moc těší na 
celý  měsíc  prosinec,  který  se 
ponese  v duchu  nejrůznějšího 
vyrábění  a  tvoření,  poslouchání 
koled.  Navštívil  je  už  společně 
se školáky i Mikuláš s čertem a andělem a nakonec dorazí i Ježíšek.
                             

Podzimní a adventní čas na malotřídce
Více  než  první  čtvrtina 

školního  roku  uběhla  a  zde  je 
krátké  ohlédnutí  za  pestrými 
aktivitami  a  akcemi.  Krásný 
podzim  nabídl  barevné  výhledy  z 
výšlapů  po  okolí  např.:  Muchov, 
Terezínka,  Maják.  A  navíc  jeho 
teplého  slunečného  počasí  využili 
žáci k časté výuce venku a také k 
prožití  PBIS  dne  v  přírodě  s 
připomenutím pravidel komunikace 
a respektu. 
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Nezapomněli  ani  na  bezpečnost,  kdy  jim  policista  přednáškou 
připomněl  důležitá  témata  jako  jsou  pravidla  silničního  provozu, 
komunikace  s  cizími  lidmi  nebo  zásady  při  nebezpečných  situacích.  S 
panem ředitelem během tandemové  výuky  si  žáci  vyzkoušeli  netradiční 
formu výuky na stanovištích. Jedním z nejoblíbenějších dnů bylo zábavné 
halloweenské dopoledne. A zhlédli také divadelní představení O Sněhurce. 

Adventní  čas  přivítali  zpíváním  koled  na  akci  Rozsvěcení 
hamrského vánočního stromku a děti v družině vytvořily věnce z přírodnin 
na zahájení adventu ve Velkých Hamrech. Ještě je čeká pečení a zdobení 
perníčků, spousta tematického výtvarného a rukodělného tvoření, návštěva 
krmelce s nadílkou pro lesní zvěř, vystoupení s pásmem koled a básniček v 
Domově důchodců ve Velkých Hamrech a  vyvrcholením bude Adventní 
koncert  v  kapli  sv.  Anny.  Po  závěrečné  besídce  hurá  na  zasloužené  a 
očekávané vánoční prázdniny.

 

Předvánoční dílničky školní družiny v Domově důchodců ve Velkých Hamrech

Blíží se vánoční čas a s ním i období plné krásných 
setkání.  Jedno  takové  se  podařilo  uskutečnit  na  konci 
listopadu v Domově důchodců ve Velkých Hamrech.

Důvodů k  tradičnímu setkávání  je  hned  několik-
potěšit se se seniory, zažít něco nového a také si společně 
něco  vytvořit.  Sociální  kontakt  seniorů  s  dětmi  je  vždy 
plný úsměvů a příjemné atmosféry, o to víc se naše děti 
těšily.  Na  třech  stanovištích  si  ve  skupinkách  vyrobily 
závěs  z  andílků,  krajkového  anděla  a  sněhuláčka  s 
rukavičkou.  Stříhání  a  lepení  v  plném proudu  prověřilo 
jemnou motoriku našich dětí  a s pomocí seniorů se díla 
moc povedla. 

Chtěli bychom moc poděkovat personálu domova 
důchodců za pozvání, přípravu, pomoc při práci a hlavně 
za milé přijetí.  Jsme moc rádi,  že jste našim společným 
aktivitám  příznivě  nakloněni  a  můžeme  tak  prožít 
společný čas. My vám už teď můžeme slíbit,  že až jaro 

zaklepe na dveře, čeká nás další milé setkání...tentokrát s písničkou a pro vás.
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Škola nanečisto aneb příprava budoucích školáků

Čas  utíká  jako  voda  a  předškoláky  čeká  na  jaře 
zápis do 1. třídy. V rámci tzv. Školy nanečisto navštěvují 
místní školu, kde se s pí. učitelkami připravují na vstup do 
1.  třídy.  Téma  každého  setkání  je  vždy  koncipované  na 
danou  dobu  -  podzimní  setkání,  Halloween,  naposledy 
proběhlo  mikulášské  a  čertovské  setkání.  Během  těchto 
hodin  se  zdokonalují  v  činnostech  podporujících  jejich 
schopnosti a dovednosti v oblasti sluchového a zrakového 
vnímání a matematických představ, trénují paměť, rozvíjejí 
své grafomotorické dovednosti a v neposlední řadě  se učí 
sdílet a naslouchat.

Přejeme  všem  předškolákům  a  paní  učitelkám 
krásné Vánoce a v novém roce se na ně opět těšíme.

Mikuláš na 1. stupni

Dne 5. prosince 2024 připravili vybraní žáci z 9. 
tříd  pro  celý  první  stupeň  tradiční  mikulášskou  akci. 
Mikuláš společně s andílky a čerty navštívili všechny třídy 
1. stupně. Žáci recitovali básničky, zpívali písničky a za 
odměnu  dostali  drobnou  nadílku.  Deváťáci  nejenže 
zajišťovali  celou  organizaci,  ale  také  se  skvěle  zhostili 
svých  rolí.  Celý  den  byl  plný  smíchu  a  radosti,  pro 
všechny to byl jistě nezapomenutelný zážitek.

Rádi  bychom  poděkovali  SDH  Bohdalovice  za 
půjčení  kostýmů,  které  skvěle  doplnily  celkovou 
atmosféru této akce.

Mikulášská noc ve škole
Žáci  3.  ročníku  s  paní 

učitelkou  Gašicovou  a 
asistentkami  Jechovou  a 
Štěpánkovou  prožili  letošní 
přespávačku  ve  škole  právě  na 
Mikuláše.  Při  příchodu  si 
perfektně  připravili  pelíšky, 
povečeřeli  a  čekala  je  dvě 
překvapení  -  příchod  Mikuláše, 
anděla a čertů a večerní koupání v 
bazéně.  Poté  si  zahráli 
společenské  hry  a  usínali  při 
pohádce  Anděl  Páně.  Ráno  se 
postupně  probouzeli  do  pravého 
zimního počasí, společně posnídali 
a  strávili  příjemné  dopoledne. 
Všichni si akci náramně užili.
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Exkurze do Muzea skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou

Žáci 4. ročníku navštívili 11. prosince s pí. uč. Lejskovou a pí. as. Švárnou 
Muzeum skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou. Před otevřením muzea se 
zastavili  v nákupním  centru,  kde  nakoupili  drobné  dárky  k Vánocům. 
V muzeu obdrželi  zajímavé pracovními listy a vydali  se po jednotlivých 
expozicích, kde plnili zadané úkoly. Provázel je skřítek Sklobížek. Úkoly 
plnili  v patře  bižuterie,  skla  a  nakonec  i  ve  světě  „zázraků“,  kde  na  ně 
čekalo 3307 překrásně nasvícených vánočních ozdob. Za vyplnění listů děti 
obdržely  pytlíček  korálků  na  navlékání.  Před  odchodem si  ještě  někteří 
nakoupili  skleněné  dárečky.  Pak  už  se  všichni  spokojeni  vydali  vlakem 
cestou  zpět  ke  škole.  Výlet  to  byl  velmi  zdařilý  a  na  všechny  dýchla 
předvánoční atmosféra.

                                                                              Za autory článků upravila a vložila Mgr. Marcela Lejsková.

                                                                                                                                      Autorka Melanie Černá 

Přejeme Vám příjemné prožití vánočních svátků a do nového roku 2025 pevné zdraví, štěstí a hodně 
osobních i pracovních úspěchů.

Zaměstnanci ZŠ a MŠ Velké Hamry.

              Stránka    13                                                                                   www.velke-hamry.cz

http://www.velke-hamry.cz/


                  4/ 2024                                                                                                Hamrovské listy           
                                                                              

                                               MŠ Velké Hamry I

Podpora rozvoje českého jazyka

Každé pondělí v dopoledních hodinách probíhá v Mateřské škole podpora rozvoje  českého jazyka, které se 
účastní všechny děti navštěvující MŠ. Hlavním cílem činnosti logopedického asistenta je procvičování řeči 
formou hry se zaměřením na správnou artikulaci a slovní zásobu.

Tělesná výchova předškoláků v ZŠ

Obě předškolní třídy C1 a C2 budou chodit vždy jednou 
za týden na hodinu tělesné výchovy do ZŠ, kde mohou 
ke  cvičení  využít  prostory  malé  a  velké  tělocvičny  a 
rovněž různé druhy cvičebního nářadí  a  náčiní.  Je  to 
důležité  nejen  pro  jejich  dobrý  fyzický  a  psychický 
rozvoj,  ale  také  další  způsob,  jak  děti  seznámit  s 
prostředím, ve kterém se budou v dalším školním roce 
pohybovat.

Metoda Elkonin

Každý čtvrtek v odpoledních hodinách se bude v Mateřské škole konat další podpora rozvoje českého jazyka 
metodou Elkonin. Metoda se zaměřuje na rozvoj dovedností u dětí předškolního a mladšího školního věku, 
zejména v oblasti foneticko-fonologické roviny jazyka, která je zaměřená na zvukovou stránku řeči a jazyka. 
Pomáhá předcházet  rozvoji  učebních potíží  u  dětí  se  specifickými poruchami učení  nebo jejich  rizikem, 
případně zmírnit potíže již vzniklé. Hlavní odlišnost metody podle Elkonina však spočívá v tom, že děti se 
neučí jednotlivosti pokusem a omylem, ani mechanicky a nazpaměť. Učí se chápat principy a pravidla, jak se  
z hlásek tvoří slova a jak se mluvená slova dají zapsat písmeny. Když si osvojí tato všeobecná pravidla, poté 
dokáží přečíst každé slovo.

O drakovi, který létal

Ve  čtvrtek  26.9.2024  v dopoledních  hodinách  se 
v Mateřské  škole  konalo  divadlo  s názvem  „O  drakovi, 
který létal“,  se  kterým nás přijela  navštívit  paní  Jarmila 
Enochová.  Dětským představením v  MŠ se  dlouhodobě 
věnuje a její produkce je dětmi velmi oblíbená.

 
Kocour Modroočko

V pátek 4.10.2024 odjely děti autobusem z náměstí ve 
Velkých  Hamrech  do  Městského  divadla  v  Jablonci 
nad Nisou, kde shlédly představení s názvem „Kocour 
Modroočko“.
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Vánoční focení

V úterý  15.  10.  2024  proběhlo  v Mateřské  škole  vánoční  focení  dětí.  Rodiče  měli  možnost  odkoupení 
kompletní série fotografií nebo její části, dle vlastního výběru.

Strašidelná pohádka

Ve  čtvrtek  7.11.2024  v dopoledních  hodinách  se  v mateřské  škole 
uskutečnilo další divadelní představení s názvem „Strašidelná pohádka“.

“Škola nanečisto“

V letošním  školním 
roce opět probíhá v rámci spolupráce MŠ a ZŠ ve Velkých 
Hamrech Škola nanečisto. V úterý, 1x za 14 dní, odchází 
všichni předškoláci do ZŠ, kde v době od 13.00 do 14.00 
hod.  probíhá  příprava  na  zahájení  povinné  školní 
docházky.  Vzhledem  k  vysokému  počtu  dětí  (40)  jsou 
rozděleny  do  3  skupin.  Formou  hry  se  seznamují 
s prostředím školy, se zájmem plní připravené činnosti a 
těší se na další setkání. 

Vánoční dílny

Ve středu 27.  11.  2024 se konaly v Mateřské škole v odpoledních hodinách 
Vánoční dílny s rodiči a jejich dětmi. Všichni, kteří se zúčastnili, měli možnost 
vyrobit vánoční dekoraci v podobě závěsného anděla, stromečku, adventního 
věnce, vánočního sněhuláka. Nechyběly tradiční upečené perníčky, které si děti 
ozdobily bílou polevou a ve většině případů také hned snědly. Účast rodičů 
s dětmi  byla  hojná  a  všichni  zde  strávili  příjemné  a  poklidné  předvánoční 
odpoledne.
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Čertovská pohádka

V pátek  29.11.2024  proběhlo  v Mateřské  škole  divadelní  představení 
s názvem „Čertovská pohádka“, opět v podání paní Jarmily Enochové.

Vítání občánků

V pátek 29.11.2024 přišly děti z Mateřské školy přivítat malé občánky na 
Městský úřad ve Velkých Hamrech, kde vystoupily s pásmem písniček a 

básniček. Poprvé se tu vlastně setkaly s budoucími kamarády. Po vystoupení pak předaly maminkám květinu, 
malý dárek a samy obdržely sladkou odměnu.

 
Výlet na zámek Loučeň

Ve čtvrtek 5.12.2024 odjely děti autobusem 
z náměstí  ve Velkých Hamrech na výlet  na 
zámek  Loučeň.  Prohlédly  si  vánočně 
vyzdobené  zámecké  prostory.  Průvodkyně 
dětem  ukázala  a  vysvětlila  zdobení 
vánočních  stromků  v  jiných  zemích  a 
celkově  hovořila  o  vánočních  svátcích 
nejenom v ČR. Různě nazdobené stromečky 
byly  součástí  této  prohlídky.  Po  prohlídce 
zámku  se  děti  naobědvaly  a  venku  v 
zámecké zahradě si vyzkoušely projít
nízkým  i  vzrostlým  přírodním  bludištěm, 
fotily  se  u  obrovského adventního věnce  a 
prohlédly si další venkovní, vánočně laděnou 
výzdobu.
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Mikulášská nadílka

V pátek  6.  12.  2024  se  v Mateřské  škole  konala 
Mikulášská nadílka.  Děti  dorazily v Mikulášských, 
čertovských a andělských převlecích a ve školce na 
ně čekalo plno zábavy a připravených her. Během 
dopoledne plnily Mikulášské, andělské a čertovské 
úkoly, tančily, zpívaly a hrály různé hry. Vyzkoušely 
si  například  balancování  nad  peklem,  hledání 
schovaných  karet,  podávání  hvězd  pomocí 
netradičních  nástrojů,  vaření  čertovského  guláše, 
polepování  velkého  pytle  pytlovinou  a  podobně. 
Navštívil je i opravdový Mikuláš společně s čertem 
a andělem. Děti slíbily, že budou po celý další rok 
hodné a následně dostaly balíček plný ovoce. Celý 
den si velmi užili jak děti, tak i všichni dospělí!

Pohádkové čtení v Domově pro seniory

Již tradičně bude po celý školní rok 2024/2025 probíhat 
každé první pondělí v měsíci Pohádkové čtení pro děti z 
Mateřské  školy.  Aktivita  je  provozovaná  ve  spolupráci 
s Domovem pro seniory, kdy tamní klienti dětem poutavě 
předčítají pohádky a pohádkové příběhy.

                                                       Za kolektiv MŠ Velké Hamry I Andrea Horáčková  Bc. Soňa Hozdová
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                                               Hasiči Velké Hamry 

 Dotace 2024

V roce 2024 podpořen projekt "Velké Hamry - výchovný preventivní letní dětský tábor - 2024". Letní tábor se 
uskutečnil v termínu 1. – 13. 7.2024 v tábořišti Borečov. Pořadatel tábora byl Sbor dobrovolných hasičů Velké 
Hamry I. Dotace byla poskytnuta ve výši 173.500,- Kč na realizaci tábora pro 54 dětí ve věku 6-15 let. Celým 
táborem děti provázela celotáborová hra "Vše kolem nás", jejíž náplní byla ekologie a třídění odpadů. Děti si  
v různých soutěžích vyzkoušely své schopnosti, dovednosti, zdokonalily se, posílily si sebevědomí, procvičily 
vzájemné vztahy s kamarády, učily se ohleduplnosti a samostatnosti.

                                                     Zdeněk Nauč, investiční referent

LIBERECKÝ KRAJ PODPOŘIL DOBROVOLNÉ HASIČE I V ROCE 2024
V letošním roce  Liberecký  kraj  vypsal  dotační  program  1.2.  Podpora  Sdružení  hasičů  Čech,  Moravy 
a Slezska Libereckého kraje.
Účel podpory: „Organizování letních táborů a soustředění mladých hasičů, organizování hasičských soutěží 
dětí  a mládeže,  organizování  hasičských soutěží  dospělých a  Organizování  projektů v oblasti  vzdělávání, 
historie a muzejnictví“
Důvod podpory stanoveného účelu:  Podpora sportovní  a kulturní  činnosti  Sdružení  hasičů Čech,  Moravy 
a Slezska Libereckého kraje – Sbory dobrovolných hasičů Libereckého kraje
Celkový finanční objem určený pro toto vyhlášení programu: 1.226.249,00 Kč
SH ČMS SDH Velké Hamry I si v řádném termínu podal celkem 3 žádosti.
1 – Soutěž v požárním útoku, Hamrovský pohár
2 – Letní tábor mladých hasičů Borečov
3 – Soutěž mladých hasičů. Hamrovská štafeta
Maximální výše dotace mohla dosáhnout až na 70 % ze způsobilých výdajů vynaložených na projekt.
Po vyhodnocení žádostí jsme ve všech třech uspěli a získali podporu z fondu Libereckého kraje v celkové 
výši  55.000,00  Kč.  (Hamrovský  pohár  10.000,-,   Hamrovská  štafeta  10.000,-  a Letní  tábor  35.000,-) 
Bez finanční podpory by žádná z akcí nešla uskutečnit na tak vysoké úrovni v jaké proběhla.
Zdeněk Nauč, starosta sboru

LIBERECKÝ KRAJ PODPOŘIL JEDNOTKY DOBROVOLNÝCH HASIČŮ
TAKÉ V ROCE 2024

V letošním  roce  Liberecký  kraj  vypsal  mimo  jiné  také  dotační  program  1.1.  Podpora  jednotek  požární  
ochrany obcí Libereckého kraje.

Důvod podpory: Zvýšení akceschopnosti jednotek sborů dobrovolných hasičů obcí Libereckého kraje
Celkový finanční objem přepokládaný pro toto vyhlášení programu: 26.536.429,- Kč
Město Velké Hamry si v řádném termínu podalo celkem 4 žádosti. 
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 Nákup osobních ochranných prostředků (zásahové komplety, zásahová obuv, zásahové přilby). Výše 
dotace 70 000,00 Kč

 Nákup věcných prostředků (hadice, lana, kufr s nářadím). Výše dotace 30 000,00 Kč
 Doplnění dýchací techniky (dýchací přístroje a náhradní lahev). Výše dotace 70 000,00 Kč
 Oprava podlah ve výjezdových garážích. Výše dotace 150 000,00 Kč

Maximální výše dotace mohla dosáhnout až na 70 % ze způsobilých výdajů vynaložených na projekt.

Po vyhodnocení žádostí jsme ve všech čtyřech uspěli a získali podporu z fondu Libereckého kraje v celkové 
výši 320.000,- Kč. 

                                                                Zdeněk Nauč, velitel jednotky

Ještě máme několik volných míst!
Letní tábor Borečov 2025

Organizátor: SH ČMS SDH Velké Hamry I

Termín konání: pondělí 30.6.2025 až sobota 12.7.2025.
Předběžná cena: 3 700 Kč
Téma tábora: Středověk
Ubytování: Děti  spí  ve dvoulůžkových stanech s  podsadou,  mají  zajištěný pitný režim,  jídlo 

pětkrát denně.
V případě pěkného počasí se chodíme koupat a podnikáme výlety mimo tábořiště, v plánu je návštěva 

zábavního parku Mirákulum.
Kontakt: Vaše dítě (děti) přihlašujte na e-mailu: skola.naucma@seznam.cz
nebo volejte na tel. číslo: +420 724  092 168  .

Při  přihlašování  uvádějte  jméno  dítěte,  Váš  telefon  a  e-mail.  Závazné  přihlášky  dostanete  e-mailem po 
předběžném přihlášení.

Všichni táboroví dospěláci se na děti těší.

Za vedení tábora Zdeněk Nauč, hlavní vedoucí.
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FK Velké Hamry

FK Velké Hamry potěšilo děti v nemocnici

Ve čtvrtek 28.11.2024 jsme na dětské oddělení nemocnice v Jablonci přivezli hračky a plyšáky, abychom 
potěšili  nemocné  děti.  Věříme,  že  tyto  dárky  vykouzlí  úsměv  na  jejich  tvářích  a  alespoň  na  chvíli  jim 
zpříjemní pobyt v nemocnici. 
Jako klub bychom rádi poděkovali hráčům, jejich rodičům i trenérům za skvělou spolupráci a podporu, díky  
které jsme mohli tuto akci uskutečnit.   
                                                                                                                              Jaroslav Diviš

Houbaři  Velké Hamry

Počet určených druhů na společné fotce svědčí o rekordním čísle za celou dobu pořádaných vycházek od roku 
1995. Je to  ukázka   pestrosti druhů hub  letošního  podzimu v Jizerkách. Vysoký počet jedlých, nejedlých i 
jedovatých hub   nashromáždili  účastníci na stole pod pergolou u Myslivecké chaty v Bohdalovicích.  Jen 
dodávám, že na některých výstavách hub ve Vel. Hamrech   pořádaných od r. 1998 mnohdy takové množství  
druhů hub nebylo. 
Houby  tradičně  poutavě  popisoval  Aleš  Vít  s několika  „přísedícími“.  Následující  fotografie  dokreslují  i 
rozmanitost „darů lesa“ i skvělou atmosféru, která tradičně panuje na všech akcích  hamrovských houbařů a 
přátel  z jiných míst.

                                                            Část „sektoru hřibovitých hub“…
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                                             Určování hub, jejich podrobný popis a zapsání do seznamu .
  
O posledním říjnovém víkendu přálo houbařům i  velmi příznivé počasí. Nad ohýnkem zavoněly  opékané 
buřty, které doplnily ochutnávky houbových dobrot, donesených návštěvníky.  
Naučné vycházky, pořádané již řadu let houbařským sdružením, jsou skvělým potvrzením rčení: „Opakování 
je  matkou  moudrosti.“  Určité  druhy  hub  na  jednotlivých   vycházkách   jsou  stejné,   ale   pravidelnému 
návštěvníkovi se tak vštěpují do mysli detaily, které zvyšují jeho jistotu.   Závěrem  předseda HVH nastínil  
možnost listopadové – již   sedmé letošní vycházky (30.11.), v závislosti na počasí. V případě konání budou 
tradiční  zájemci  informováni  mailovou  poštou.  Mysliveckému sdružení   Bárov  pak  patří  poděkování  za 
poskytnutý prostor i možnost občerstvení po dobu  trvání  akce.
                                                                                                                 Foto: A. Vít, T.  Scherzlová a P. Hampl
      

Snadné a rychlé „feta“ křupáky

Suroviny a postup:
Z tence vyváleného listového těsta vykrojte kolečka o velikosti dlaně. 
Na každé z nich přidejte plátek sýra se špetkou směsi řeckého koření.
Těstem překryjte náplň a stlačením vidličkou okraje dobře uzavřete.
Povrch potřete rozšlehaným vejcem, posypejte sezamem a propíchněte.
Pečte 10 až 15 minut v rozehřáté troubě při nastavení na 200 °C.
Během úpravy kontrolujte.

Sladká varianta:
Křupáky plňte např. hruškovými povidly s půlkou vlašského ořechu
                                                                                
                                                                                                                                        AV - 20241117  
      

Napsali nám

Čtyřková bilance ve Velkých Hamrech

Před  180  lety  v roce  1844  byla  zahájena  stavba  svárovské  textilky,  která  sehrála  v historii  naší  obce 
významnou roli. Díky ní a později i mezivoďské přádelně mělo obživu až 1600 nejen našich obyvatel.
Výroba si pak vyžádala výstavbu železnice z Železného Brodu do Tanvaldu, jejíž 150. výročí vzpomeneme 
v červnu 2025. Budova nádraží byla postavena v roce 1874.
Silnice ze Železného Brodu do Tanvaldu se budovala v letech 1864 až 1866.
Před 130 lety 1.února 1894 byl v Hořením Hamru zřízen poštovní úřad v čp.229, dnes Martínkovi, kde tehdy 
byl hostinec pana Františka Berky. Když se pošta přestěhovala do čp.253, hostinec pana Berky nesl názevNa 
staré poště, naposledy U Velů.
V červenci 1894 byla vysvěcena kaple sv. Anny na Hamrskách.
Na prvního máje 1914 byl zahájen provoz elektrárny v Popelnicích.
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Sice se nachází v katastru Tanvaldu, ale hamrovští občané ji vždy měli za svou.
Před  110  lety  8.  července  1914  na  základě  vyhlášky  místodržitelství  č.  5/A –  1249/9  došlo  ke  spojení 
Doleního a Hořeního Hamru v jednu obec Velké Hamry.
V roce 1924 probíhala výstavba družstevních domů, tělocvičny DTJ a dostavba kostela sv. Václava.
V červnu 1924 byla otevřena chata na Muchově, aby v roce 1937 lehla popelem.

Před  100  lety  na  jaře  1924  pan  Jan 
Rubner otevřel v domě U Šafránků první 
lékárnu  a  na  podzim  téhož  roku  se 
přestěhoval  do  vlastního  domu  do 
lékárny U bílého hada.

                                                          
    

  Na foto Jan Rubner – druhý zleva.
   
                                                                   

                                         R.Š.                   
Vánoční test

Mezi lidmi jsou velmi oblíbené televizní vědomostní soutěže, například AZ kvíz, Kde domov můj, Na lovu či  
Máme rádi Česko. Z gauče většinou všechno víme, kdoví jak bychom ale dopadli v televizním studiu. Jistější 
je tedy soutěžit sám se sebou na internetu, kde je řada různě tematicky zaměřených kvízů, jimiž si můžeme 
prověřit  paměť  a  zároveň  doplnit  „mezery  ve  vzdělání“.  Odborníci  tvrdí,  že  důležitým faktorem,  jak  si 
zachovat dlouhotrvající vitalitu, je sociální kontakt. A tak byla uvedena v život  týmová vědomostní soutěž 
probíhající v desítkách podniků po celé republice – tzv. Hospodský kvíz. Některé hádanky a hlavolamy v něm 
jsou navrženy tak, aby nám daly pořádně zabrat. To ovšem neplatí o otázkách následujícího vánočního testu. 
Věřím, že správné odpovědi znáte i bez nápovědy v závorce.
1)  Co znamnské slovo advent?  (příchod)  
2) Proč se na svátek sv. Barbory nosívala do stavení větvička z ovocného stromu? (aby děvčata vyvěštila, 
zda se příští rok vdají - podle toho, zda větvička vykvetla) 
3) Proč se věřilo, že hospodyně nesmí vstát od štědrovečerního stolu? (protože by slepice neseděly na 
vejcích. Většina vánočních zvyků a pověr se týkala hospodářství –        zvířat, polností, ovocných stromů, 
počasí... - lidé se snažili všemožnými úkony zajistit hojnost a zdraví i do dalšího roku 
4) Proč se dříve dávaly ve stavení do oken svíčky? (aby trefily zpátky ke stolu duše zemřelých předků, 
dokonce se pro ně i prostíralo ke stolu) 
5) Jakým skutkem získal sv. Mikuláš pověst o své dobrotivosti? (svými penězi vykoupil tři dcery jednoho 
kupce z nevěstince) 
6) Ze které země pochází zvyk zavěšování větvičky jmelí v místnosti? (z Anglie - dodnes mnoho rodin věří 
v jeho kouzelnou moc a málokde chybí o Vánocích zavěšená větvička. Čím více bílých bobulek jmelí má, tím 
více štěstí na Vás prý v novém roce čeká. Ke snům o jmelí patří i řada výkladů) 
7) Z jakých dob se do dnešních dnů dochovala víra, původně staré pohanské rituály, ve zlaté prasátko, 
magie jmelí, pálení purpury a příprava obřadního pečiva?  (z dob Keltů)
8) V jaké přírodní události vlastně tkví prastará podstata oslav vánočních svátků? (v zimním slunovratu 
- symbolizuje ho světlo a zapalování svíček) 
9) Z čeho se skládal tradiční český vánoční pokrm muzika? (z kousků sušených švestek, jablek, hrušek a 
meruněk, které se rozvařily a okořenily, přecedily přes pláténko, přidala se lžíce povidel, hrozinky, vlašské  
ořechy a nastrouhaný perník, vše se povařilo a muzika se podávala horká na dřevěných miskách. Ještě na 
počátku 20. století nechyběla na žádném štědrovečerním stole)
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10) Co bylo hlavní složkou pučálky - oblíbeného pokrmu z pohanských dob?  (hrách - nabobtnalý se 
nechal 2 - 3 dny klíčit - pučet, pak se opražil na omastku nebo na sucho a podával se slazený medem, cukrem 
nebo osolený a opepřený. O Vánocích a Velikonocích (velikonoční pražmo) prodávaly pučálku v Praze v 
Kotcích tzv. baby Pučálnice) 
11) Proč se říká starému českému vánočnímu jídlu černý kuba? (podle hřibů modráků, které se do kuby 
přidávají a zbarvují pokrm dočerna) 
12) Se kterou domácí činností byly spojeny bíle oděné obchůzkové bytosti Lucie? (předení lnu - v den 
jejich  obchůzky  se  nesmělo  příst  vlákno,  neposlušným hospodyním  Lucie  rozmetaly  napředené  nitě  po 
místnosti)
13)  Jak  je  nazýván  malý  přenosný  betlém,  se  kterým 
obcházely děti stavení?  (skříňkový) 
14)  Jakou  událost  symbolizuje  den  28.  12.  nazývaný 
Mláďátka? (malé chlapce ve věku do dvou let pobité na Herodův 
příkaz v Jeruzalémě, kteří se stali prvními obětmi křesťanské víry. 
Herodes,  židovský  král,  patřil  k  nejbezohlednějším  a 
nejkrvavějším postavám světových dějin. Známá Betlémská kaple 
v Praze byla zasvěcena právě Mláďátkům betlémským) 
15) Kdy a kde se v Praze údajně poprvé objevil  nazdobený 
vánoční stromeček? (1812, u režiséra Leibicha v Libni) 
16)  Co  je  to  myrha,  kterou  přinesli  tři  králové  Ježíškovi? 
(sušená vonná pryskyřice z myrhovníku)
17)  Se  kterým  městem  je  spojen  osud  Jana  Jakuba  Ryby, 
autora České mše vánoční?   (Rožmitál pod Třemšínem. Jakub 
Jan  Ryba  žil  v  letech  1765  -  1815.  Rybova  mše  je  obdobou 
jesličkové hry přenesená na strukturu mše, zasazená do prostředí 
českého venkova - a co více - v českém jazyce! Brzy po svém 
vzniku vzbudila velký ohlas a stala se symbolem českých Vánoc) 
18)  Čemu  se  dříve  říkalo  calta,  štědrovka  nebo  húska? 
(vánočce  -  vánočky  patří  mezi  nejstarší  české  obřadní  pečivo, 
kousek se dával dobytku, další  kousek se házel do studny, aby 
měla doboru vodu a kousek musel dostat  i  dobrý služebník ale 
špatný pán – oheň)
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Knihovna

On-line katalog v knihovně

Od letošního  podzimu máme v naší  knihovně  nový  knihovnický  on-line  katalog,  který  přináší  čtenářům 
možnost nahlédnutí do seznamu veškerých knih v knihovně, mohou si knihy i rezervovat.
Také jim chodí automaticky do emailu seznam knih, které si půjčili a termín vrácení knih. Před vypršením 
výpůjční doby přijde emailem upozornění, že se blíží konec výpůjční doby.
Pokud se termín překročí jsou tato upozornění nastavená tak, že přijdou maximálně 4 upozornění a poté už se 
platí  poplatek z prodlení.  Samozřejmě není  problém poslat  email,  nebo SMS zprávu a  výpůjční  doba se 
prodlouží.
Budu se na čtenáře v příštím roce opět těšit.

                                                                                                                               Knihovnice Markéta Budinová
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Inzerce

Občasník Hamrovské listy. Vydává Město Velké Hamry, MěÚ Velké Hamry 362, PSČ 46845 (příjem příspěvků a inzerce) e- mail: 
podatelna@velke-hamry.cz; kultura@velke-hamry.cz .Vychází v nákladu cca 200 ks. Odpovědná za HL redakční rada.  Redakce si 

vyhrazuje právo došlé příspěvky podle potřeby krátit, upravovat či nezařadit. Za věcnou správnost článků odpovídají jednotliví 
autoři.  Povoleno Ministerstvem kultury ČR pod č. E 10468. Uzávěrka dalšího čísla 10. 3. 2025
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